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POSUDEK NA DIPLOMOVOU PRÁCI:
Jiří Tůma
„Chorvatští Češi na Daruvarsku pohledem cizince“

Katedra sociálních věd FF UPCE, Pardubice 2009, 129 s., bohaté přílohy (včetně CD)
Diplomová práce J. Tůmy navazuje na téma jeho práce bakalářské, resp. další dílčí projekty; studium problematiky české menšiny v Chorvatsku však ještě dále prohlubuje. To je patrné nejen na kvantitativní rovině (suma sebraných dat a informací), ale zejména v souvislosti s jejich analýzou a interpretací. Autor zdařile propojuje různé úhly pohledu (etnologický/
historický/sociologický/ psychologický); vysoce cenná je i aktuálnost řady prezentovaných zjištění.
J. Tůma sice v podtitulu své práce akcentuje „pohled cizince“; zároveň je však zřejmé, že text, tak jak je pojat a napsán, by jen stěží napsal Nečech, resp. někdo, kdo není osobně důvěrně obeznámen s fenoménem „češství“ a může tedy komparovat jeho alternativní podobu.

Autor získal v průběhu svých několik let trvajících výzkumů na Daruvarsku zcela mimořádnou obeznámenost jak s teoretickým pozadím problematiky chorvatských Čechů, tak i s jejich – empiricky výrazně ověřenou – současnou situací. Zjevné, až „imerzní“ zaujetí tématem, přerůstající až v entuziastické zanícení, které však nebrání střízlivému či až kritickému pohledu, je třeba výrazně ocenit. Pojetí práce je výrazně moderní, vysoce překračující pouhý popis směrem k  výrazně analyzujícímu a interpretačnímu rámci; přitom však autor ani nepodléhá přehnané „postmoderní“ optice a jejímu diskurzu.

J. Tůma prokázal velmi dobrou teoretickou orientací s fenomény „etnicity“ a „etnické identity“; tuto znalost dokázal velmi vhodně aplikovat při popisu a interpretaci současné „konstrukce češství“ v Chorvatsku ve všech jeho aspektech. Hlavní výsledky práce jsou shrnuty v Závěru. Také oddíl Literatura svědčí o solidní erudovanosti autora; zcela mimořádně bohaté (včetně CD) jsou také Přílohy (obsahující mj. i přepisy rozhovorů z terénních výzkumů).  
Určitou výtku lze směřovat vůči snad až příliš „rozkošatělému“ a ne zcela sevřenému textu, ve kterém je pro čtenáře místy poněkud obtížné orientovat se v dílčích subtématech a neztratit přitom hlavní myšlenkovou osnovu. Místy by tak zřejmě „méně znamenalo více“. Některé informace se také do jisté míry opakují. I tak ale je Tůmova práce zřejmě dosavadním vrcholem českých etnologických/antropologických studií o krajanech v Chorvatsku, textem, který bude po dlouhou dobu „sine qua non“ pro všechny další vážnější zájemce o dané téma.

Shrnutí:  V textu je shromážděno velké množství věcných, dobře analyzovaných informací. Hlavním přínosem práce v českém společenskovědném kontextu je novátorský pohled na menšinovou problematiku a přístup k ní, resp. i zpracování tématu.
Diplomovou práci J. Tůmy je tak možno hodnotit jako vysoce zdařilou a přínosnou a doporučit ji k obhajobě (hodnocení stupněm 1).
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